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Vooraf

Met het concept liturgie bedoelen we de kerkelijke diensten waarin gelovigen samenkomen: een zondagse eucharistie, een doopsel, een weekdagviering, een vespergebed, een uitvaart, een huwelijk… Naast verkondiging en dienstbaarheid is de liturgie een van de activiteiten die een groep christenen tot een kerkgemeenschap maakt. Meer nog, onze Kerk omschrijft de liturgie als bron en hoogtepunt van het kerkelijke leven. 
In deze cursus zullen we een zicht krijgen op de liturgie van de Rooms-katholieke kerk. Waarover gaat het? Wat is de onderliggende dynamiek? Wanneer heb je geslaagde liturgie? 

De quotering van de studenten aan het eind van deze cursus gaat verder in op de vraag wanneer liturgie geslaagd is. De studenten vergelijken in een paper het antwoord dat ze zelf geven aan het begin van de cursus met de antwoorden die de cursus aanreikt. Met liturgische argumenten reflecteren studenten op hun oorspronkelijke overtuiging en beschrijven welke verschuiving er heeft plaatsgevonden in hun denken over liturgie. 




Hoofdstuk 1: Het concept ‘heilig’ 


1.1 Een algemeen menselijke realiteit

L’altare della Patria in Rome staat aangeduid als ‘een heilige plek voor alle Italianen’. Het vertegenwoordigt namelijk de eenmaking van het land in 1870. Het is een monument ter ere van de mensen die hun leven hebben gegeven voor hun land. Het is een symbool van eenheid, vrijheid en broederlijkheid. Het brengt gevoelens naar boven van vaderlandsliefde en nationale trots. Daarom wordt het beschouwd als een heilige plaats. 
Door dat statuut is het gebouw omgeven door regels. Je mag niet zitten op de trappen en je mag er niet eten, bijvoorbeeld. Het monument mag niet gebruikt worden voor functionele doeleinden. Het is voorbehouden voor de beleving van de dieperliggende betekenislagen. De regels gelden trouwens niet alleen voor de Italianen. Ook voor mensen die niets met Italië, vrijheid en eenheid hebben, gelden de beperkingen. Men vraagt respect voor wat anderen heilig vinden. 
Het heilige bestaat uit twee lagen: die van de betekenis en die van de betekenaar (de taalkunde gebruikt de termen signifié en signifiant). Iets is heilig omdat het een betekenis vertegenwoordigt. Dikwijls is die betekenis niet eenvoudig te vatten of is ze zelfs meerduidig. Voor het Romeinse monument gaat het over vrijheid, vaderlandsliefde, zelfopoffering enzovoort. Geen van deze termen kunnen we precies definiëren, maar iedereen kan er zich iets bij voorstellen. Bovendien is het niet zo duidelijk welke van deze verschillende elementen het sterkst tegenwoordig wordt gesteld in het monument. De vaagheid van de betekenis staat in contrast met de concreetheid van het gebouw zelf. De betekenaar maakt de moeilijk definieerbare en meerduidige inhoud tot een tastbare realiteit. Het “heilige voorwerp” maakt het voor de mens mogelijk om zich te verhouden tot de “heilige betekenis”. Dit veruitwendigt zich in lichamelijke gedragingen. 

We mogen ervan uitgaan dat dit procedé algemeen menselijk is. Het concept ‘heilig’ is niet voorbehouden voor de traditionele godsdienstige systemen. Bewust of onbewust zijn er ook in jouw leven krachten aan het werk die zich aandienen als iets heiligs. Het is zinvol en belangrijk om deze krachten voor ogen te krijgen. Waarop stem jij je leven af, als individu, als lid van een groep of als deel van onze samenleving? Waar mag van jou niet aan geraakt worden? Waar kniel jij voor? Hierover reflecterend komt de mens uit bij zijn goden. ‘Waaraan je hart zich hecht, dat is je god’, zegt Maarten Luther. 

1.2 Het Bijbelse kader van de joods-christelijke godsdienst

De oefening om de eigen ‘heilige huisjes’ voor ogen te krijgen, is belangrijk. Maar de kans dat we op deze manier uitkomen bij wat in de Bijbelse traditie ‘heilig’ wordt genoemd, is niet groot. De Bijbelse heiligheid heeft namelijk een specifiek profiel dat niet algemeen menselijk gedeeld wordt. 

a) Van het heilige naar de Heilige
In de Bijbelse traditie heeft het concept ‘heilig’ een persoonlijk karakter: er is een wezen dat de heiligheid in zich draagt. In plaats van de goden die een mens voor zichzelf uitkiest en die de vorm van onpersoonlijke waarden hebben, komt een Ik-persoon naar voren die zich als ‘de Heilige’ presenteert.

‘Ik ben de HEER, uw God,
de Heilige van Israël, uw redder’ 
(Jesaja 43,3)

Het persoonlijke karakter van de Heilige veruitwendigt zich in de Bijbelteksten door het gebruik van een eigennaam. De meest voorkomende naam is het onvertaalbare ‘eheje’ asher ‘eheje’. Dat betekent iets als ‘Ik ben die Ik ben’ of ‘Ik was die Ik zal zijn’ of ‘Ik ben het zijn’ of ‘Ik zal er voor jou zijn’. De onvertaalbare naam van God vertelt iets over zijn onvatbaarheid. God is steeds groter dan wat we van Hem kunnen denken, begrijpen of verbeelden. Het oudtestamentische verbod om beelden van God te maken en de joodse traditie om zijn naam nooit uit te spreken, willen die ongrijpbaarheid van God verzekeren. 
De christelijke traditie verbindt een tweede eigennaam aan de Heilige: Jezus. In Jezus herkennen zijn leerlingen de Heilige. Wie de God van het oude testament wil leren kennen, moet naar Jezus kijken.

Simon Petrus antwoordde: ‘Maar Heer, naar wie zouden we gaan? In uw woorden vinden we inderdaad eeuwig leven. Wij geloven vast en zeker dat u de Heilige van God bent.’
(Lucas 6,68-69) 

Hierop zei Filippus: ‘Heer, toon ons de Vader; dat is ons genoeg.’ En Jezus weer: ‘Ik ben al zo lang bij u en gij kent Mij nog niet, Filippus? Wie Mij ziet, ziet de Vader.’
(Johannes 14,8-9a)

In Jezus komt natuurlijk het persoonlijke karakter van de Heilige nog sterker aan bod dan in het oude testament. De Heilige toont zich als een mens van vlees en bloed, een man met een lichaam en een geschiedenis. Tegelijk blijft het heilige ook nu ongrijpbaar. Een persoon kan je immers nooit herleiden tot een of meer aspecten van zijn persoonlijkheid of geschiedenis. Jezus is altijd groter dan de beelden die van Hem gecreëerd en verkondigd worden. 

b) De Heilige openbaart zich
De mens hoeft niet op zoek te gaan naar God. De Heilige neemt zelf het initiatief om zich naar de mens te bewegen. Hij wil zich laten kennen. Daartoe richt Hij het woord tot de mens. 

‘Niet in het verborgene heb Ik gesproken,
niet uit een plaats in een duistere streek.
Ik heb niet gezegd tegen Jakobs geslacht:
‘Zoek mij in de leegte.’
Ik, de HEER, Ik meld u heil, en verkondig wat rechtvaardig is.’
(Jesaja 45,19) 

De Heilige is uit op de ontmoeting met de mens. Door de communicatie komt verbinding tot stand. Deze toenadering van God tot zijn schepping herkennen de evangelisten ook in Jezus’ optreden. 

‘De woorden die Ik u zeg, spreek Ik niet uit Mijzelf, maar het is de Vader die, blijvend in Mij, zijn werk verricht.’
(Johannes 14,10b) 

c) De Heilige waagt zich aan de mens
De ongrijpbare God blijkt in zijn toenadering tot de mens niet onaantastbaar. Hij toont zijn affectie en verbindt zich in liefde aan zijn volk. Daarin komt een zekere kwetsbaarheid naar boven. Wie zijn liefde verklaart aan een ander, kan afgewezen worden. 

‘Maar’, zo spreekt de HEER,
uw schepper, o Jakob,
die u, Israël, heeft gevormd,
‘wees niet bang, want Ik heb u verlost en 
u bij uw naam geroepen: u bent van Mij.
Als u door water trekt ben Ik bij u,
als u door rivieren trekt, overspoelen ze u niet.
Moet u door vuur heen, dan zult u zich niet branden,
en de vlammen verwonden u niet.
(…)
zo kostbaar bent u in mijn ogen,
zo waardevol: Ik houd van u.
(Jesaja 43,1-2.4ab)

Het is in die liefde dat Jezus’ zending zich afspeelt. 

‘Zoals de Vader Mij heeft liefgehad, zo heb ook Ik u liefgehad. Blijft in mijn liefde.’
(Johannes 15,9)

Hoe kwetsbaar dit liefdesaanbod is, blijkt uit de levensgeschiedenis van Jezus. Zijn kruisdood is het toppunt van Goddelijke liefde die vastloopt op menselijke afwijzing. 

Het paasfeest was op handen. Jezus, die wist dat zijn uur gekomen was om uit deze wereld over te gaan naar de Vader en die de zijnen in de wereld bemind had, gaf hun een bewijs van zijn liefde tot het uiterste toe.
(Johannes 13,1)

d) De Heilige is een jaloerse God
In zijn toenadering tot de mens vraagt God een duidelijk antwoord. Ofwel ga je in op zijn liefdesaanbod ofwel niet. Als je ‘ja’ zegt, betekent dit automatisch een ‘nee’ aan andere goden. De Bijbelse God presenteert zich als de Heilige buiten wie niets heilig is. ‘Ene God alleen, ene zaligmaker en anders geen’!

‘Zet uw argumenten voor ons uiteen,
laat hen samen overleggen.
Wie heeft dit vroeger aangekondigd,
en vooraf bekendgemaakt?
Ben Ik dat niet, de HEER?
Er is geen andere god dan ik alleen,
buiten Mij bestaat geen god die rechtvaardig is en redt.’
(Jesaja 45,21)

Dit is ook de kern van het eerste van de zogenaamde tien geboden:

‘Ik ben de HEER uw God, die u uit Egypte heeft geleid, dat slavenhuis. Naast Mij zult u geen andere goden hebben.’
(Deuteronomium 5,6-7)

Eenzelfde radicaliteit vind je in de woorden van Jezus:

Tomas zei tot Hem: ‘Heer, wij weten niet waar Gij heengaat: hoe moeten wij dan de weg kennen?’ Jezus antwoordde hem: ‘Ik ben de weg, de waarheid en het leven. Niemand komt tot de Vader tenzij door Mij.’
(Johannes 14,5-6)

e) De Heilige vraagt aan zijn geliefden om antwoord
Als een minnaar die het “aanvraagt” bij zijn geliefde, zo kijkt de Bijbelse God uit naar het antwoord van zijn volk. De centrale vraag van de Bijbelse geschiedenis is: zal de mens de Bijbelse God erkennen als de enige heilige? Zal het volk Israël, zullen alle volkeren van de aarde zich naar de Heilige toewenden en de knie voor Hem buigen? 

‘Wend u tot Mij, en laat u redden, alle uithoeken van de aarde;
want Ik ben God en niemand anders.
Bij Mijzelf heb Ik gezworen,
dat recht voortkomt uit mijn mond;
een woord dat niet verloren gaat:
voor Mij zal elke knie zich buigen,
en elke tong zal bij Mij zweren.’
‘De HEER alleen’, zo zal men zeggen,
‘beschikt over rechtvaardigheid en kracht.’
(Jesaja 45,22-24a)

Jezus verzamelt leerlingen rond zich om het Godsvolk te verenigen. 

‘Eens toen Hij zich bij het meer van Galilea ophield, zag Hij twee broers, Simon die Petrus wordt genoemd en diens broer Andreas, bezig het net uit te werpen in het meer. Zij waren namelijk vissers. En Hij sprak tot hen: ‘Komt, volgt Mij: Ik zal u vissers van mensen maken.’
(Matteüs 4,18-19)

‘Komt allen tot Mij die uitgeput zijt en onder lasten gebukt, en Ik zal u rust en verlichting schenken. Neemt mijn juk op uw schouders en leert van Mij: Ik ben zachtmoedig en nederig van hart; en gij zult rust vinden voor uw zielen, want mijn juk is zacht en mijn last is licht.’
(Matteüs 11,28-30)

1.3 Christelijke liturgie 

Geloven in de Bijbelse zin van het woord houdt in dat de mens instapt in de relatie met de Heilige. Deze activiteit heeft het karakter van een antwoord. Een christen heeft op een of andere wijze de Goddelijke roepstem gehoord. De Heilige heeft zich aan hem gepresenteerd, heeft zijn liefde geuit en heeft de uitverkorene uitgenodigd om in te gaan op de vraag om die liefde te beantwoorden. Het antwoord van de mens is niet op de eerste plaats een kwestie van overtuiging, van analyse of verstandelijk begrip. Het antwoord van de mens heeft veel meer te maken met een geraakt zijn in de diepte van het bestaan. Niet het rationele weten is doorslaggevend maar het weten van de ziel: dat hier een snaar geraakt wordt die cruciaal is om gelukkig en zinvol in het leven te staan. 
Een christen belijdt dat het Jezus is die deze snaar beroert. De Heilige openbaart zich in de mens Jezus. De diepste roeping van elke mens openbaart zich in Jezus, de Heilige van God. Dit gebeuren speelt zich in het hier en nu af. De Bijbelse geschiedenis leidt ons niet naar een ver verleden maar brengt de hedendaagse mens bij de belangrijkste keuze van zijn leven: ga ik in op het aanzoek van de God van Jezus? 
Hoewel deze vraag enkel persoonlijk kan gehoord en beantwoord worden, heeft dit gebeuren altijd een gemeenschappelijke dimensie. De Bijbelse God heeft geen relatie met individuen maar met een gemeenschap: het volk Gods. In die zin moeten we de belangrijkste keuze van het mensenleven aanvullen: ga ik in op  het aanzoek van de God van Jezus om deel uit te maken van het volk Gods?

Stel dat je ‘ja’ antwoordt. Hoe geef je dan gestalte aan dit ja-woord? Hoe vertaalt zich deze verbondenheid? Wat is het eigene van een christelijke gemeenschap? Het ‘ja’ vertaalt zich op drie vlakken: in wat christenen te vertellen hebben, in hoe ze omgaan met anderen en in hoe ze hun relatie met de Heilige een plaats geven in hun leven. Om het met kerkelijke termen te zeggen: christelijk geloof vertaalt zich in de verkondiging (kerygma), in de dienstbaarheid (diaconie) en in de eredienst (liturgie). Zo ontstaat christelijke gemeenschap. 

In deze cursus richten we ons op de derde activiteit: liturgie is de manier waarop de relatie met de Heilige expliciet gestalte krijgt in het leven van de christenen. Een gemeenschap drukt uit dat ze in de relatie met de Heilige stapt. We onderscheiden enkele kenmerken hiervan:

a) Christelijke liturgie is dialogaal
Het gaat over de expressie van een ontmoeting en een relatie. De Heilige openbaart zich als een persoonlijke God die het initiatief neemt in deze relatie. De gemeenschap stelt zich hiervoor open en geeft antwoord. God beweegt zich naar de mens en de mens beweegt zich naar God. De Bijbelse taal is hiervan de meest prominente uitdrukking. Ze vertolkt de Goddelijke openbaring en geeft aan de gemeenschap het instrument om te antwoorden.

b) Christelijke liturgie is lichamelijk
Zoals bij de omgang met het algemeen menselijk heilige, gaan in de liturgische activiteit twee dimensies samen: betekenis en betekenaar. De betekenaar maakt de moeilijk definieerbare betekenis tot een tastbare realiteit en biedt een wijze om de eerbied voor de heilige betekenis te veruitwendigen. In die zin is liturgie per definitie een lichamelijk gebeuren: het gaat om handelingen die zich afspelen in ruimte en tijd, om bewegingen en houdingen, het gaat over luisteren, spreken, zingen, kijken, aanraken, proeven en ruiken. 
Het mag duidelijk zijn dat geen enkele menselijke handeling kan samenvallen met het wezen en de identiteit van de Heilige. En toch gaan christenen ervan uit dat de onvatbare Heilige ervaarbaar aanwezig komt binnen het geheel van liturgische handelingen. Een aardse realiteit wordt dan drager van een Goddelijke openbaring. Christenen vertrouwen erop dat Jezus zich naar hen richt en dat zij zich tot Hem richten. Ze geloven dat een ontmoeting plaatsvindt tussen God en mens en dat hier aan relatie wordt gewerkt. 

c) Christelijke liturgie is communautair
Alle christelijke kerken en gemeenschappen hebben hun eigen manier ontwikkeld om het liturgische luik gestalte te geven: anglicanen, lutheranen, orthodoxen, katholieken… De liturgische vormen kunnen zeer uiteenlopend zijn. In deze vormen komen de verschillen in interpretatie, traditie en geloofsbeleving naar voren. Je herkent met name een gemeenschap en haar vitale geloofsinvulling aan de manier waarop ze eredienst bedrijft. Zo beweegt christelijke liturgie tussen openheid voor veelvormigheid en een voortdurende zoektocht naar gezamenlijkheid. Door de concrete vormgeving van de christelijke liturgie treed je binnen in een heel brede familie en word je onderdeel van een concrete gemeenschap.
In deze cursus kunnen we niet ingaan op alle mogelijke varianten, hoe interessant ook. We richten ons op de Rooms-katholieke liturgie, en meer bepaald op de Romeinse variant zoals die in het bisdom Antwerpen geldt. Enerzijds laten we op deze manier de liturgische schatten van andere gemeenschappen onaangeraakt. Anderzijds maken we zo duidelijk dat we ons willen verdiepen in een liturgische vorm die toebehoort aan onze concrete gemeenschap. We maken kennis met een betekenaar die de kerkgemeenschap van het bisdom Antwerpen verbindt en plaatst binnen de Rooms-katholieke Kerk. Welkom op ‘onze’ heilige grond.





Breng het concept ‘heilig’ binnen in je antwoord op de vraag ‘Wanneer is liturgie geslaagd?’  

Wat voegt dit toe aan je oorspronkelijke antwoord? 

Wat betekent dit voor de manier waarop je wil deelnemen aan de eerstvolgende liturgische dienst die je meemaakt?




